

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 省商务厅



俯瞰洋浦国际集装箱码头。本报记者 陈元才 摄

我省商务系统全力推进自贸港建设，高质量发展取得新成效—— 开创商务发展新局面

■ 本报记者 罗霞

近段时间，海南商务领域不断传来好消息——

外贸增速大幅领先全国，今年前8个月海南货物贸易进出口同比增长45%，快于同期全国增速34.9个百分点；利用外资实现快速增长，一批全球头部企业落户海南自贸港，上半年海南实际使用外资同比增长约78%；服务贸易规模稳步扩大，商业服务进出口、运输服务进出口等实现大幅增长；消费市场释放新活力，首届海南国际离岛免税购物节等推动离岛免税购物更具吸引力，中国国际消费品博览会溢出效应不断扩大……

拉长时间轴看，党的十八大以来，特别是“4·13”以来，我省商务系统牢记嘱托、勇担使命，加快建设中国特色自由贸易港，全力稳外贸、稳外资、促消费，外向型经济发展驶入快车道，高质量发展取得新成效。

扩开放 | 推动政策落地见效，加快建设自贸港

最近，在我省举行的一场外贸发展新闻发布会上，有关政策颇受关注。

省商务厅相关负责人介绍，将加大自贸港政策创新力度，推动扩大“零关税”商品范围，推动加工增值税收政策试点扩区等。

海南自由贸易港建设以来，一批核

心政策落地。在推进自贸港建设中，我省商务部门积极作为，高质量落实自贸港重点任务，推动政策落地见效。

三张“零关税”清单有序实施，全国首张跨境服务贸易负面清单和最短外商投资准入负面清单落地实施，“一线放开、二线管住”进出口政策制度试

点推进并增点扩区，加工增值税税收政策、“中国洋浦港”船籍港等政策释放红利……

全国首张跨境服务贸易负面清单实施以来，海南服务贸易规模稳步扩大。截至目前，负面清单中的22项开放措施在我省实现政策落地，制度创新成效显

现。海南自贸港外商投资准入负面清单有效助力海南外资“朋友圈”越变越大。

封关运作工作是海南自贸港建设具有里程碑意义的系统工程。我省商务部门积极推进相关工作，推动优化贸易投资自由化便利化政策，推动全岛封关口岸建设，全力做好自贸港封关运作准备。

促消费 | 深挖离岛免税潜力，激发消费新活力

在海南，离岛免税购物是一道亮丽的风景。

继2020年海南离岛免税销售额同比实现翻番后，2021年，海南10家离岛免税店总销售额601.73亿元，同比增长84%，销售额占全省社会消费品零售总额的四分之一。

今年，海南离岛免税购物受到疫情影响。为促进离岛免税销售，省商务厅印发《促进2022年离岛免税销售行动方案》，同时针对行动方案提出细化措施。

在全国疫情防控形势持续向好之时，6月28日，为期半年的首届海南国际离岛免税购物节启动，内容丰富、主题鲜

明的营销活动陆续举行。价格优惠的精品新品、丰富多彩的活动，立刻受到离岛旅客的欢迎，有效促进了离岛免税销售。

面对新一轮疫情影响，省商务厅9月制定十条行动措施，其中包括深挖离岛免税消费潜力。

为促进消费回稳回暖，省商务厅积

极从保主体、激发市场活力、抓防控入手，做好消费文章。发放政府消费券；出台相关文件，投入财政资金，推动我省餐饮业和零售业高质量发展，鼓励餐饮消费提档升级、鼓励开展汽车促销活动、鼓励培育壮大网络零售、鼓励发展品牌经济……

稳外贸 | 货物贸易增势喜人，服务贸易量质齐升

今年以来，海南外贸克服国际形势和疫情等不利影响，保持了良好的发展态势。前8个月全省货物贸易进出口1257.5亿元，同比增长45%，已连续22个月保持增长；贸易国别和地区不断优化，海南与172个国家和地区均有贸易往来。

为进一步提升跨境贸易自由化便利化水平，今年9月，《提升跨境贸易

便利化水平支持外贸高质量发展若干措施》出台，32条措施持续巩固外贸增势。

省商务厅相关负责人介绍，下一步将重点从稳存量和扩增量两个方面，推动外贸高质量发展。针对疫情影响，做好助企纾困工作，兜住发展底线，稳住存量；加大自贸港政策创新力度，拓展发展空间，扩大增量。

近年来，海南货物进出口保持平稳增长。2021年全省货物贸易进出口总值1476.8亿元，同比增长57.7%，增速居全国第三位，规模首次突破千亿元。

“增量”又“增亮”，是海南服务贸易发展的显著特点。2021年海南实现服务进出口287.79亿元人民币，同比增长55.54%。今年1月至7月，海南服务进出口合计180.55亿元人民币，同比

增长15.34%，其中，商业服务进出口实现71.47亿元人民币，同比增长2.83倍；运输服务进出口57.29亿元人民币，同比增长43.59%。

全国首张跨境服务贸易负面清单顺利推进，有力推动海南服务贸易量质齐升。服务贸易创新发展试点成效显著，金融试点政策效果明显，法律服务水平不断提升。

抓招商 | 跨国企业青睐琼州，利用外资快速攀升

全球知名企业在琼密集投资：路威酩轩集团、美国邓白氏集团、晖致公司、艾昆纬、美国泰佩思琦集团、新加坡莱佛士、苏富比……

除一些企业新落地外，瑞士历峰集团等今年纷纷扩大布局，深耕海南自贸港。

今年以来，珠宝产业、跨境电商、

高端消费品、数字医疗、现代物流等领域的专题招商活动陆续举行；利用博鳌亚洲论坛年会、欧美同学会年会、消博会等主场活动平台与境内外知名企业家对接交流；美国、日本、奥地利等国别企业专场推介活动一一举行。一批全球知名企业在琼设企投资，不少消博会参展企业

转为投资企业……

统计数据显示，今年上半年，海南实际使用外资同比增长约78%；全省新增市场主体同比增长1.4倍，海南新增市场主体增速连续28个月保持全国第一。

2018年以来，海南实际使用外资连创新高，累计利用外资总量是建省办

经济特区前30年总量的1.1倍，新设外资市场主体占10年来新设外资企业总数的近九成。

省商务厅相关负责人表示，下一步将组织大型招商活动，储备投资动能，加大海南自贸港重点园区宣传推介，策划开展产业专题系列招商活动。

优合作 | 对外合作结出硕果，加快构建新发展格局

伴随着消博会等会展活动的举办、顶层设计推动、会展设施完善等，海南会展业实现长足发展。2021年，海南会展业实现综合收入305.98亿元，同比增长68.1%；举办千人以上会议167场，同比增长67%。

最近，由省商务厅、海南国际经济发展局与RCEP成员国贸易促进机构共建的海南自由贸易港RCEP企业服

务中心，在海口和北京同步揭牌成立。自今年1月1日《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施以来，海南自贸港政策和RCEP形成的叠加效应不断增强，海南与RCEP成员国在贸易、投资等方面的合作不断深化。

推进对外投资合作，促进海南实际对外投资大幅增长；升级口岸功能，完善国际贸易“单一窗口”功能；加快

完善国际投资“单一窗口”，优化投资服务……

全省商务系统紧扣工作定位，统筹疫情防控和商务发展，大力推进高水平对外开放，积极服务构建新发展格局，加快推进海南自由贸易港建设，更好服务经济社会发展大局，以创新实干，迎接党的二十大胜利召开。

(本报海口10月14日讯)



7月24日，“民营企业助力海南自贸港发展大会暨重点项目签约活动”在海口举行。

本报记者 封烁 摄



消费者逛海口日月广场免税店。

本报记者 袁琛 摄

消费：

2021年

海南社会消费品零售总额2497.62亿元，同比增长26.5%，增速位居全国第一。

货物进出口：

今年前8个月

全省货物贸易进出口1257.5亿元人民币，同比增长45%，已连续22个月保持增长。

服务进出口：

今年前7个月

海南服务进出口合计180.55亿元人民币，同比增长15.34%。

利用外资总量：

2018年以来

累计利用外资总量是建省办经济特区前30年总量的1.1倍，新设外资市场主体占10年来新设外资企业总数的近90%。